

国办印发《若干措施》加快完善生育支持政策体系

推动建设生育友好型社会

据新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,大力发展社区嵌入式托育,积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展,大力发展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育资源供给,支持中小学积极开展课后服务和社会实践项目,鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策,鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障,鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式,营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化,大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育,将相关内容融入中小学、本专科教育。



正在北京举行的“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演中,上海昆剧团全本55出昆曲《牡丹亭》昨晚起在中央歌剧院连演三晚,购票者众,昆曲一笛、一笙、一腔、一曲的原汁原味震撼京城观众。

作为上海舞台艺术的代表作,全本《牡丹亭》三度赴京,不仅带来了昆曲艺术的极致之美,更让“上海出品”以深厚的文化底蕴和创新精神亮相全国舞台。《牡丹亭》不仅是经典之作,更是上海昆剧团艺术探索与文化自信的生动体现。其以精雕细琢、传承经典的决心,让汤显祖笔下的爱情故事在当代舞台焕发新生。这种精益求精的艺术坚守不仅提升了昆曲的舞台表现力,也深深契合了当下观众对传统文化和经典之美的渴望。

全本《牡丹亭》的呈现更是上海昆剧团对传统文化的深度诠释。正如上海市文联专职副主席、上海

全本《牡丹亭》:匠心承经典创新耀梨园 新时代舞台焕发 “上海出品”魅力

市戏剧家协会主席、上海昆剧团团长谷好好所言:“全本《牡丹亭》的创排是上海城市精神滋养孕育的结果,也是切实把习近平总书记重要讲话精神转换为重塑经典的一次生动实践。”

秉持“继承经典、打造经典、演绎经典、传播经典”的精神,全本《牡丹亭》舞台上汇聚的是数位上昆人的艺术积淀与时代使命。著名戏剧导演郭小男担纲导演,并在已故著名剧作家王仁杰剧本改编的基础上,参与剧本工作,特邀岳美缇、蔡正仁、张静娴、计镇华、刘异龙、张铭荣、李小平等著名昆剧艺术家传承指导,已故著名作曲辛清华、著名作曲周雪华、已故作曲李樑担任唱腔音乐设计,黄海威担任舞美设计,上昆“五班三代”共同参与。

“上昆的经典之作,成全了我们这一代青年人。”杜丽娘的扮演者罗晨雪坦言,正如展演的名称,她最想要感谢的是这个时代,让一部好的文艺作品可以尽情绽放它的艺术魅力,得以让全世界观众看到这样优秀的中国故事。刚刚结束的法国巡演中,她对法国媒体的评价印象深刻:“他们说杜丽娘精心设计的步态和眼波流转的双眸让人联想到小猫喵喵叫的声音,花鸟云的隐喻下诉说着爱意和欲望,我觉得他们看懂了,特别感同身受。”

跨越语言和国界的共情,让柳梦梅的扮演者胡维露情不自禁感受到

那艺术交汇的和谐:“每一场演出都像是一场新的创作,每次都激励我去呈现出更好的一面给观众。”昨晚的演出更是第50场全国巡演的特别纪念,对于上海昆剧团和《牡丹亭》来说都是一场特殊的生日,象征着昆曲艺术在新时代的延续。

从复排传统经典到大胆创新,上海始终以精益求精的工匠精神走在弘扬传统文化的前沿。无论是都市新淮剧《金龙与蜈蚣》、京剧《大唐贵妃》,还是《牡丹亭》,郭小男都是亲历者,他感受到这些作品展现出上海在传统文化上的深厚根基与创新能力。而全本《牡丹亭》不仅是传统文化的继承,更是一种“胆量”与“气魄”的体现,背后蕴含着上海对传统文化的深刻敬畏和大胆探索。

昆曲的传承在于对经典的守护,而其生命力则在于创新。多年来,上海昆剧团通过复排《临川四梦》《长生殿》等一批经典剧目,同时不断推出原创作品,始终在中华文化的沃土上深耕,创作更多融合时代精神、焕发昆曲生命力的作品。“我们就一路演、一路听、一路想、一路看,将优秀传统文化进行到底。”谷好好从观众的眼神、笑声、掌声当中,看到了优秀传统文化的力量,找到了这份坚定信念的底气所在。

驻京记者 赵玥(本报北京今日电)

建行送“金”暖 敬老乐融融

尊老爱老是中华民族的传统美德,老有所养是中国人民的美好愿望。为大力营造敬老爱老助老的社会氛围,构建老年友好人民城市,建行上海市分行开展了主题为“乐享乐龄,构建老年友好人民城市”的敬老月活动,精心策划了一系列丰富多彩的活动,编辑出版养老指南,普及金融知识,携手医院提供社区服务,让老年人在享受节日氛围的同时,感受到来自建行的温暖与关怀。



四季常伴银发无忧

在2024年10月11日九九重阳佳节之际,建行上海市分行举办《流金岁月》养老金融手册发布会,邀请了中国人民银行上海总部、上海金融监管局、中共上海市委老干部局、上海市银行同业公会、上海市养老服务行业协会以及上海各区民政局和社区居委会代表等。同时,《流金岁月》养老金融手册也在全行网点开展赠书仪式。

由建行上海市分行编辑出版的《流金岁月》养老金融手册以日历形式呈现,代表着春夏秋冬、四季更迭,建行时刻与老年人相伴同行。书中系统性涵盖反诈防骗、金融知识普及、智能手机使用等智慧助老内容,为老年人提供易懂的金融知识、有用的养老咨询、丰富的生活活动,还专门配备了音视频,帮助老年人拥抱数字经济,跨越“数字鸿沟”,让老年人一看便知、一学就会、一听就懂。

银社携手爱满重阳

浦东分行携手东方医院走进潍坊街道福竹社区,开展一场“跨界”敬老爱老活动。志愿者们先后讲解了养老金融规划的重要性及金融消保知识,通过案例解读、政策讲解等帮助老年客户合理规划养老金、规避金融风险。随后,志愿者们还将防范非法集资、反洗钱等宣传资料逐一发到了每位老人的手上,让大家时时刻刻提高警惕。

东方医院肿瘤科专家罗金红教授作《体检肿瘤学指标异常该如何处理》健康讲座,向



老年人讲解如何提前干预肿瘤和健康的饮食方式。东方医院内科医生还在活动现场设置坐诊答疑环节,为有需要的老年人提供免费的健康咨询和初步诊断。

“建行为我们准备的这些活动,既是教育,也是陪伴。我们现在对于如何保持健康、投资理财等有了更多的了解!”在场的一位老人如是说。

乐享文艺智慧养老

虹口支行联合红日家园老年公寓举办了一场别开生面的联谊活动,活动现场邀请了40多位老年人参与,共同度过了充满欢声笑语的难忘时光。活动以网点员工的琵琶演奏拉开序幕,擅长表演的阿姨们也陆续走上舞台,或是优雅的舞姿,或是悦耳的歌声,展示属于她们的风采和魅力。虹口支行的员工们

也积极参与其中,与阿姨们一起载歌载舞,携手共演一场充满温情与欢乐的精彩表演。

在文艺表演之后,宣教志愿者从专业角度出发,结合老年人的实际需求,深入浅出地阐述了养老规划的重要性、建行养老金融产品的独特优势,以及实用的金融风险识别知识与防范技巧,希望能够帮助他们在日常生活中更好地保护自己的合法权益。

活动以丰富多彩的互动形式和贴心周到的安排,赢得大家的一致好评,活动最后,阿姨们还争相畅谈自己对建行金融产品的感受与理解,表达她们对建行贴心服务的感谢与支持。

乡村反诈守护桑榆

自贸试验区新片区分行张富清服务队依托“裕农学堂”走进上海市级乡村示范村棋杆村,为当地老人开展反诈宣传活动。活动现

场,建行宣教小分队向老年村民们详细讲解了各类诈骗手段和防范方法。结合实际案例,分析电信诈骗、网络诈骗、养老诈骗等常见诈骗类型的特点,提醒老年人要保持警惕,不轻易相信陌生人的电话和短信,不随意透露个人信息和银行账户密码。为了让老人们更好地理解 and 掌握反诈知识,工作人员还设置了互动环节,通过问答的方式,加深老人们对话反诈知识的印象,老人们积极参与,现场气氛热烈。一位参与活动的村民表示:“感谢建行,这次活动让我们学到了很多反诈知识,以后我们会更加小心,保护自己的财产安全。”

莫道桑榆晚,为霞尚满天。下一步,建设银行上海市分行将勇担历史重任,顺应人民期待,继续推出有广度、有深度、有温度的养老金融服务,为推动金融高质量发展、构建老年友好人民城市作出更大贡献。

